香港文匯報訊(記者 文森)年底正值節 慶假期,不少市民都喜歡到酒吧狂歡玩 耍,甚至包場舉行慶祝派對,酒吧林立的 中環、灣仔及油尖旺區,恍如「不夜 天」。惟年輕人「愛蒲」的樓上酒吧,其 實危機四伏,隨時樂極生悲。本報記者日 前直擊蘭桂坊一帶大廈,並報名參加一個 在樓上酒吧舉行的派對,發現只可容納30 人的酒吧竟超收酒客4倍,大廈唯一的逃生 通道亦被傢具、雜物等嚴重堵塞,一旦發 生火警等意外,整幢大廈近千名酩酊大醉 的酒客恐難以逃生一鑊熟。

**大**上酒吧在食物環境衛生署、警方及消防處等執法 要 部門多次巡查下曾一度收斂依從持牌條件,惟佳 節一到又故態復萌。本報記者日前報名參加一個共 150人的雞尾酒派對,直擊樓上酒吧集中地的蘭桂 坊,舉行派對的商廈樓高10層,1樓至5樓共有6間樓 上吧,其密集程度叫人咋舌。在其中一間處於4樓、 不足1,000平方呎的酒吧內,人聲鼎沸。酒吧內的桌椅 早全被搬走,逾百名參加者全程站立着,有些更須站 出露台。

#### 逼爆需「攝」位 易有「肌膚親」

「今日個場很『爆』,你們盡量『攝』入去吧!」 主辦單位的職員説。每名參加者只有一個身位的站立 空間,只要稍走動一步,都容易與前後左右的人有 「肌膚之親」,個子相對矮小的更要從別人的腋下鑽 窿鑽罅。場內多次有人因不慎的肢體碰撞而打翻手上 的飲料

一般而言,酒牌局批出容納人數上限為每1,000平方 呎約30人。本報記者在酒牌局的網頁查看「領有酒牌 的處所 | 資料及酒吧獲發牌時附加的持牌條件。結果 發現,記者到訪的樓上酒吧竟然超收4倍,違反「在 任何同一時間內,店舗的總人數連同職員在內,不得 超過30人」及「10月31日、12月24日及12月31日下 午6時至翌日上午9時,任何人均不得進入露台」的規 定。

### 巨椅「疊羅漢」倒塌恐傷人

記者又發現,酒吧為方便客人進出洗手間,把防煙 門長開,而全幢商廈的唯一一條逃生後樓梯,其景象 更是不堪入目,危機處處。酒吧搬走的桌椅,全部放 置在後樓梯,不論是重型的「酒吧椅」,還是木椅, 全以「疊羅漢」方式向高空發展擱在樓梯,亦無繫上 繩索固定。高度達逾1.5米的大型物件,稍有移動,可 能倒下擲傷人。雜件完全堵塞4樓通往5樓的梯間,酒 吧又在梯間放置屏風以「保護其財產」,若有火警,4 樓以上的人根本無路可逃。

#### 後梯煲煙多 未熄隨處扔

除了酒吧用的傢具,後樓梯亦擺滿酒、空酒瓶、紙 皮箱、大型膠筒等雜物,當中不乏易燃物品,堵塞半 條4樓以下的走火通道。記者寸步難行,有時需側身 而過,更險些被紙皮箱絆倒。另外更目睹有多名酒客 在後樓梯抽煙,並隨處把半熄半燃的煙頭扔在地上或 。雖然大廈梯間設有滅火筒,卻埋沒於阻塞物 裡。該商廈內的6間酒吧合計,最多可容納不足500 人。倘若大廈發生火警等意外,幾百酩酊大醉的酒客 要成功「逃生」談何容易,更遑論當中有樓上酒吧超 收數倍酒客

#### 派對負責人堅稱人數無問題

記者事後向派對的主辦單位負責人查詢,負責人 指,曾多次在該樓上酒吧舉辦派對,堅稱「據我所 知,該大廈沒有酒吧只可容納30人那麼少。酒吧負責 人亦有向我們報稱可以容納150人,而我們公司亦查證 酒吧的最高容納人數及環境是否安全」。負責人拒絕 評論當晚派對是否非常擠擁,只稱沒有接到參加者投 訴,但會親自向樓上酒吧了解情況。

## 易「見毒見暴力」 首10月236宗刑事

樓上吧隱蔽性高,容易衍生暴力、毒品等問 藏 題。根據警方數字,在2012年,與樓上酒吧相 關的舉報罪案, 佔所有酒牌處所舉報罪案的 <mark>納</mark> 9.7%。同年,在警方針對酒牌處所違反發牌條件 及構成滋擾或其他罪行而採取行動的個案中,有 26.2%涉及樓上酒吧。另外涉及樓上酒吧的刑事 罪案數字方面,2012年錄得269宗,而今年頭至10月

底,則有236宗。 根據警方提供的數字,警方在2010年曾巡查全港領 有酒牌的處所約18,000次;2011年及2012年,亦各有 約19,000次巡查。至於當中有多少次涉及巡查樓上酒 吧,警方則表示並無細分巡查類別。

根據食物及衛生局的統計數字,截至2013年3月, 全港有413間樓上酒吧,佔全港所有持酒牌處所的 6.6%。食環署早前表示,轄下酒牌局去年接獲1,077 宗酒牌申請,其中17宗被拒絕,而今年首3月共接 208宗申請,5宗被拒。另外,截至今年3月,全港多 達1,800多間酒牌處所的酒牌被施加附加條件。至於截 至今年年底的最新申請數字及吊銷牌照數字,署方則 未能在截稿前回覆。

# 記者蘭桂坊暗訪 若惹祝融一鑊熟





■樓上酒吧的後樓梯擺滿酒、空酒瓶、 紙皮箱、大型膠筒等雜物

難捱地舖貴租,近年來不少本港 酒吧在「樓上」尋覓到一線生機, 持牌樓上酒吧隨即由2005年百餘間 樓上酒吧造成滋擾及安全欠佳的情 音物料等。 況下,當局採取不斷收緊發牌條件 作為監管手段。然而,有區議員認為,不 少樓上酒吧都是以「博一鋪」的心態經營 業務,政府宜公布巡查樓上酒吧及處罰數 字,以收阻嚇之效。

酒牌局早前發出《酒牌局審批酒牌申 請的準則指引》,規定本月初起,酒吧新 申請或續領酒牌時,其人數上限將打九 折,理由是原來人數上限是基於顧客在清 醒情況下的消防要求,但考慮到顧客喝酒 後走火警反應不及清醒時迅速,所以設下 「九折」的安全系數。新指引又限制一幢 大廈的酒吧數目,不得多於大廈層數的一 半。酒牌局先給予樓上酒吧6個月過度期 適應新要求,將於2014年6月1日生效。 該日起,當酒牌局收到新酒牌申請時,酒 牌局會考慮在持牌條件中的人數上限採用

90%的安全系數。 此外,酒牌局會採取更嚴謹的消減噪

音措施,考慮在噪音問題嚴重的個案中要 求酒吧採取額外的防音措施,例如在處所 安裝雙層玻璃窗、或在處所出入口設置雙 激增至現時逾400間。在居民不滿 重門等,以及是否有任何其他更合適的隔

### 黃建新:「打九折」成效存疑

油尖區議員黃建新指出,樓上吧經常 超額接客,滋擾居民之餘,若一旦發生火 警,後果更不堪設想。他質疑「打九折」 是否真的能收效解決一些樓上吧存在已久 的問題,「曾經尖沙咀有一間規定只能容 納約70人的樓上酒吧,被警方突擊巡查 發現塞滿了200多人。這類人數嚴重超收 的情況,即使再收緊樓上吧人數上限,亦 同樣無任何誘因改善」。

黄建新表示,不少樓上酒吧都是以「博 一鋪」的心態經營業務,只因猜度被執法 人員巡查的機會不大。他指,區議會其實 對執法當局的巡查數字及檢控知悉甚少, 透明度低,故建議當局向業界提供清晰的 執法數字,如有多少宗涉及超收客人、有 多少涉阻塞走火通道等,以收阻嚇之效。

灣仔區區議員鄭其建指,現時樓上酒

吧愈來愈隱蔽,滋擾未減,「尤其是酒客 喝得醉醺醺,凌晨在街上大聲喧嘩,你看 到人群之多,已可知有樓上吧超收。但是 有很多樓上酒吧都閉門營業,即使超收, 亦無人知曉,往往是離開一刻方知其嚴重 滋擾,居民難以舉證投訴」。

#### 鄭其建: 閉門營業難舉證

鄭其建認為酒牌局進一步限制「酒 厦」的酒吧數量,已是一大進步,但他期 望當局可進一步全盤考慮整條街道、甚或 整區的酒吧布局對居民的影響,以減低樓 上酒吧的滋擾。

#### 葉傲冬:「偷雞」難一概而論

酒牌局成員葉傲冬承認有樓上酒吧 「偷雞」,但亦難以一概而論指所有樓上 酒吧都是不良經營者。他指,酒吧向酒牌 局申請續牌,會整體審視其過往的記錄, 如有無曾經被投訴、被警告等,「現時負 責人需每年續領酒牌一次,若記錄差劣, 當局有權縮短其酒牌有效時間至9個月或 6個月,嚴重違規者更可被拒續牌」。

■記者 文森

#### 吸節慶消費力 酒吧來者不拒



■重型酒吧椅以「疊羅漢」方式向高空發展 擱在樓梯,倒塌時恐傷途人。

節慶帶動的熱烈氣氛及強勁消費力,勢不可擋,更 有不少人願意花費數千元,在樓上酒吧舉辦私人派 對。本報記者日前假裝顧客致電數間樓上酒吧及親自 夜訪樓上酒吧查詢,發現負責人對任何客人均來者不 拒, 更聲言有辦法解決人數超出上限的問題,當中一 間樓上酒吧更懷疑是無牌經營。

### 提早個月訂場 搬桌椅騰空間

雖然政府進一步收緊樓上酒吧的發牌準則,然而面對濃厚 節慶氣氛所帶動的龐大經濟收益,不少樓上酒吧負責人為分 一杯羹,寧願無視附加發牌條件、鋌而走險。記者致電多間 分別位於銅鑼灣、旺角及中環的樓上酒吧,並聲稱有意預訂 場所舉行150人的私人派對。

一所位於旺角的樓上酒吧負責人表示,全層分為3區,每 區可容納100人至120人(符合酒牌局發牌條件之人數上 限)。負責人聲稱,自己有多次舉辦逾百人的大型派對的經 驗,尤以聖誕節、除夕、情人節及萬聖節等佳節為高峰期

為免損失客源,負責人其後主動提出方案解決預訂人數超 出限制的問題,「我們最大的場區要容納150人的確有點困 難,但如果派對有很多集體活動,我們可以把場內的桌子及 椅子搬走,騰出更多空間予參加者活動,150人不是問題」。

### 記者查價 揭疑無牌經營

另外,記者亦於周六凌晨12時,到位於銅鑼灣登龍街一 幢商廈的「XX Club」樓上酒吧查詢價錢,但發現酒牌局的 「領有酒牌的處所」資料中,並無該酒吧的資料,懷疑涉嫌 無牌經營。記者眼見酒吧範圍約800呎,擺放了8張6人 枱,座無虛席,店員更表示,可為記者加枱。 ■記者 文森

食 全 聰 傳統衣食住行。 球明

隨着全球城市人口 要增加,智能城市革增加,智能城市革命將更勢不可擋地 席捲全球,踏入 行 2014年, 這些前所未 更 見、更「聰明」的生活 體驗將愈來愈多,顛覆

詳刊A10

嫦娥三號成功奔 月,是國家航天工 程的新里程,香港 科學家亦於任務過 指娥 程中默默作出貢獻。理 工大學助理教授吳波及 安 明 其團隊研發的月球高精 密測繪新技術, 助嫦三 廣 安全登陸展開探索任 務。 詳刊A12

務首 天創 津新

國務院總理李克強 27日考察天津濱海 新區。消息透露, 定綜 區報告未獲通過,原因

李克強指天津自貿 位改是國務院定位天津建立 中國第一個綜合改革創 新區,享受並超過上海 自貿區所有政策。 區

詳刊A14

「劫錶快閃黨」繼 今年8月以鐵鎚打 破櫥窗,掠去金域 假日酒店商場錶行 門事 逾千萬元名錶後,昨疑 黨敗

再次出動,3匪以同一手 法掠走28隻值逾千萬名 枘 錶。店員及途人窮追, 制服其中2歹徒,起回 全數贓物。 詳刊 A21

藝我 超 生 道生屬實。 :

張藝謀超生事 娱 件」被曝光半年有 餘,「張藝謀到底 超生了幾個『葫蘆 超生了幾個『葫蘆 **了** 娃』」始終是網民關注 試 的焦點。張藝謀、陳婷 夫婦近日接受《新華 社》記者採訪,承認超

詳刊A35

須提早1個月預訂包場。

在 2013 年最後一 地 產 個周末,在傳統節 申 市 十 到 大

日淡靜氣氛影響 下,樓市亦「雪上 加霜」,十大屋苑成交 量只得3宗至6宗,跌 幅達17%至70%,兩大 行中原及美聯的十大屋 苑各有7個屋苑錄得零 蛋 成交。 詳刊B3